
Indvandrere og efterkommere føler sig som danskere 

Langt de fleste indvandrere og efterkommere ser sig selv som danskere eller 

danskere med indvandrerbaggrund. Kun en mindre del føler sig primært som 

indvandrere. Identitetsfølelsen hænger i høj grad sammen med både vennekreds og 

evnen til at forstå dansk. 

 

Hovedparten af indvandrere og efterkommere med ikke-

vestlig oprindelse føler sig mere som danskere eller danskere 

med indvandrerbaggrund end de føler sig som indvandrere 

eller som tilhørende en bestemt religiøs gruppe. 

Det gælder især blandt efterkommerne, hvor 77 pct. primært 

ser sig som danskere eller som danskere med 

indvandrerbaggrund, mens det tilsvarende tal blandt 

indvandrere er 62 pct. Meget få svarer, at de identificerer sig 

med at tilhøre en bestemt religiøs gruppe. 

 

Identitetsfølelsen er i høj grad påvirket af indvandrernes danskkundskaber. De personer, som 

slet ikke har problemer med at forstå dansk, føler sig i højere grad som danskere eller 

danskere med indvandrerbaggrund end dem, der har vanskeligheder med sproget. Selv blandt 

dem, der i høj grad har problemer med at forstå dansk, er der 41 pct., der oplever sig selv 

som danskere eller danskere med indvandrerbaggrund. 

 

Også sammensætningen af vennekredsen hænger sammen med identitetsfølelsen. De, der 

primært har venner med indvandrerbaggrund, ser i mindre grad sig selv som danskere. 

Tallene stammer fra Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse. 

Medborgerskabsundersøgelsen er en årlig spørgeskemaundersøgelse blandt voksne 

indvandrere og efterkommere fra ikke-vestlige lande, som beskriver holdninger til og 

oplevelser af medborgerskab, ligebehandling og selvbestemmelse i Danmark (se faktaboks). 

 

De fleste føler sig som danskere med indvandrerbaggrund 

Flertallet blandt både indvandrere og efterkommere føler sig som danskere eller danskere med 

indvandrerbaggrund (fig. 1). Det gælder dog særligt efterkommerne, hvor 77 pct. har svaret, 

at de opfatter sig selv som dansker eller dansker med indvandrerbaggrund. Det er 15 

procentpoint flere sammenlignet med indvandrerne. Den mest udbredte identitetsfølelse blandt 

både efterkommere og indvandrere er dansker med indvandrerbaggrund, som hhv. 60 pct. og 

44 pct. kan tilslutte sig. 

Blandt både indvandrere og efterkommere er det en meget lille del, der primært identificerer 

sig med en bestemt religiøs gruppe. 

  



Figur 1: ”Hvad føler du dig mest som?” fordelt på herkomst. 

 

Note 1: Kategorien ”Øvrige” inkluderer ”Andet”, ”Ved ikke”, ”Ønsker ikke at svare”. 

Note 2: Figuren er baseret på besvarelser fra 299 efterkommere og 1.336 indvandrere. 

Kilde: Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse 2013. 

 

Blandt efterkommere føler kvinder sig mere som danskere end 

mænd gør 
Der er ikke væsentlig forskel på, hvordan mænd og kvinder med indvandrerbaggrund definerer 

sig selv (fig. 2). Derimod er der flere efterkommerkvinder (21 pct.) end efterkommermænd 

(15 pct.), der føler sig som danskere. 6 pct. af mændene blandt efterkommerne definerer sig 

selv som tilhørende en bestemt religiøs gruppe, mens blot 1 pct. af de kvindelige 

efterkommere gør det samme. 

Figur 2: ”Hvad føler du dig mest som?” fordelt på herkomst og køn. 

Note 1: Kategorien ”Øvrige” inkluderer ”Andet”, ”Ved ikke”, ”Ønsker ikke at svare”. 

Note 2: Figuren er baseret på besvarelser fra 299 efterkommere og 1.336 indvandrere. 
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Kilde: Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse 2013. 

Også alder spiller en vis rolle for, hvordan nydanskere primært oplever sig selv. Der er lige 

mange over og under 30 år, der definerer sig selv som ”danskere”. Men færre unge ser sig 

selv som indvandrere, og flere unge end ældre ser sig selv som danskere med 

indvandrerbaggrund (fig. 3). Der er også lidt færre blandt de unge, der primært identificerer 

sig selv med en bestemt religiøs gruppe, nemlig 2 pct. 

Figur 3: ”Hvad føler du dig mest som?”, fordelt på alder. 

Note 1: Kategorien ”Øvrige” inkluderer ”Andet”, ”Ved ikke”, ”Ønsker ikke at svare”. 

Note 2: Figuren er baseret på besvarelser fra 608 indvandrere og efterkommere i alderen 18 – 29 år og 
1.027 indvandrere og efterkommere i alderen 30 år og derover. 

Kilde: Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse 2013. 

 

Danskkundskaber spiller en rolle for selvforståelsen 

Generelt er sprog en vigtig identitetsmarkør. Analysen viser, at der er en klar sammenhæng 

mellem, hvor godt indvandrere forstår dansk, og hvad de føler sig mest som (fig. 4).   

 

Indvandrere, som slet ikke har problemer med at forstå dansk, føler sig i højere grad som 

danskere eller danskere med indvandrerbaggrund. 73 pct. af de adspurgte har svaret, at de 

hører til en af disse to grupper. Det er 32 procentpoint flere sammenlignet med den gruppe, 

der i høj grad har problemer med at forstå dansk. Selv blandt dem, der i høj grad har 

problemer med at forstå dansk, er der dog stadig 41 pct., der oplever sig selv som danskere 

eller danskere med indvandrerbaggrund. 

 

Blandt dem, der i høj grad har vanskeligt ved at forstå dansk, er der flest, som føler, at de 

hører til en bestemt religiøs gruppe. Der er dog fortsat tale om en lille gruppe (6 pct.). 
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Figur 4: ”Hvad føler du dig mest som?” fordelt på ”problemer med at forstå dansk” 

(kun indvandrere). 

 
Note 1: Kategorien ”Øvrige” inkluderer ”Andet”, ”Ved ikke”, ”Ønsker ikke at svare”. 

Note 2: Besvarelserne ”Ved ikke”, ”Ønsker ikke at svare” og ”Ikke relevant” på spørgsmålet vedr. 

problemer med at forestå dansk indgår ikke i analysen. 

Note 3: Figuren er baseret på besvarelser fra 1.308 indvandrere. 

Kilde: Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse 2013. 

 

Venner og identitetsfølelsen hænger sammen 

 
Omgangskredsen er endnu en faktor, der har betydning for identitetsfølelsen. De interviewede 

er blevet spurgt om, hvor mange venner med indvandrerbaggrund de har, og her tegner der 

sig et klart mønster (fig. 5). 

Gruppen, som har ingen eller næsten ingen venner med indvandrerbaggrund, er den gruppe, 

hvor der er flest (44 pct.), der føler sig som danskere, og færrest (7 pct.), der ser sig selv som 

indvandrere. Blandt dem, der udelukkende eller næsten udelukkende har venner med 

indvandrerbaggrund, ser de fleste sig som indvandrere og de færreste som danskere, hhv. 37 

pct. og 6 pct. 
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Figur 5: ”Hvad føler du dig mest som?” fordelt på antal venner med 

indvandrerbaggrund. 

 

Note 1: Kategorien ”Øvrige” inkluderer ”Andet”, ”Ved ikke”, ”Ønsker ikke at svare”. 

Note 2: Besvarelserne ”Ved ikke” og ”Ønsker ikke at svare” på spørgsmålet vedr. antallet af venner med 

indvandrerbaggrund indgår ikke i analysen. 

Note 3: Figuren er baseret på besvarelser fra 1.569 indvandrere og efterkommere. 

Kilde: Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse 2013. 

 

Fakta: Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse 

Ankestyrelsens Medborgerskabsundersøgelse er en landsdækkende spørgeskemaundersøgelse 

blandt indvandrere og efterkommere med ikke-vestlig oprindelse samt personer med dansk 

oprindelse i alderen 18 år og derover.  Indvandrerne skal have boet i Danmark i mindst 3 år. 

Igennem Medborgerskabsundersøgelsen indhentes data til opdatering af fire målsætninger i 

regeringens integrationsbarometer: medborgerskab, ligebehandling, selvbestemmelse og 

danskkundskaber. 

Undersøgelsen er siden 2012 blevet gennemført af Ankestyrelsen én gang om året. 1.638 

indvandrere og efterkommere med ikke-vestlig oprindelse i alderen 18 år og derover og 636 

personer med dansk oprindelse deltog i undersøgelsen i 2013.  

Resultater af Medborgerskabsundersøgelsen for 2013 forventes at blive offentliggjort i 

sommeren 2014. 
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Fakta: Regeringens integrationsbarometer 

Regeringens integrationsbarometer synliggør regeringens mål for integrationsindsatsen og 

følger udviklingen mod målene år for år. Integrationsbarometeret består af et landsdækkende 

barometer og 98 lokale barometre for hver kommune. 

Integrationsbarometeret fokuserer på indvandrere og efterkommere med ikke-vestlig 

oprindelse, idet tidligere analyser viser, at det er denne målgruppe, der står over for de største 

udfordringer, når det gælder integration. 

 

 


